

# A股五連跌 市場寄望組合拳

香港文匯報訊(記者 裘毅 上海報導)中央經濟工作會議沒有超預期的政策出台,市場人氣匱乏連跌,滬深指數昨日連續第5個交易日下跌。收盤報2,228點,跌20點或0.89%,成交386億元(人民幣,下同);深證成指收報9,093點,跌97點或1.06%,成交373億元。兩市成交再度萎縮,分析指,IPO將續抑制滬市,而A股成交低迷的情況或持續到2012年。



滬深兩市昨延續探底走勢,滬指開市直接跌破10年前的行情起點2,245點,與深指雙雙創新低。午後,權重股中國石油一度引領大盤反彈,該股逆市收高0.84%至9.64元,盤間漲幅曾達1.26%,但孤掌難鳴,股指隨後再創新低,收盤略有回穩。兩市逾80%個股出現下跌。教育傳媒和水利建設股分別跌3.58%和3.27%,領跌大盤,券商板塊跌近2%。電力、保險板塊漲幅居前,電力股漲1.07%,華能國際、華電國際、廣電國際漲超4%領漲;中國人壽收漲近2%。

## RQFII消息未提振大市

中央經濟工作會議昨閉幕,但論調未見新意。新華社引述會議稱,明年經濟社會發展要突出把握好穩中求進的總基調,繼續實施積極的財政政策和穩健的貨幣政策,保持政策的連續性和穩定性。加上,美聯儲議息後宣佈利率維持不變,並稱全球金融市場上的壓力繼續給經濟前景帶來了重大的下行風險,滬深兩市更無起色。雖然傳出RQFII月底推出,但市場未有反應。

## 下一支撐點在1664

滬指昨日跌穿10年前的2,245點,據統計,A股流通市值10年增10倍,而上證指數10年零漲幅。新華社稱,中國股市在2011年似乎並沒有成為經濟的晴雨表,反而在供需失衡、資金分流和預期惡化三重因素影響下,顯得力不從心。短期內中國股市不會有大的好轉,如果政府不採取措施完善,股市前景仍將一片迷茫。



上證指數跌回10年前的水平,內地小股民近日都愁眉不展。

技術上看,大盤有考驗2,200點支撐的可能,市場普遍認為,由於市場極度疲弱,單一的利好對市場所起到的作用都不會很大,能救市場的只有政策組合拳。湘財證券分析師陳綱更指,2,307和2,245點兩個重要支撐在兩天裡都破了,往下的支撐點在1,664,投資者只能繼續等待。

# 人民幣半月微升0.1%

香港文匯報訊(記者 涂若奔)人民銀行公布,人民幣兌美元中間價昨日報6.3396,較前一交易日下跌37點子。人民幣即期匯率昨日也一度跌至6.3707水平,是連續第11日觸及跌停點。但若以收盤價計算,12月以來人民幣兌美元非但未貶值,反而微升約0.1%。業界普遍認為所謂「跌停」言過其實,相信明年人民幣仍將維持升勢。

## 連續11日觸及跌停點

人民幣兌美元中間價昨日報6.3396,由於人民幣每日波動區間為千分之五,故昨日的跌停點為6.3712。而人民幣即期匯率昨日午盤已跌至6.3707,處於交易區間下限,在詢價交易系統中最終收報6.3706,較前一個交易日下跌54點子。但若與11月末的收盤匯價6.3773比較,人民幣兌美元反而上升了67點子。

多數分析均指出,人民幣「跌停」言論炒作成分較大,未有跡象顯示人民幣已步入貶值通道。香港中文大學講座教授郎咸平在微博上表示,雖然各種解讀充斥媒體,例如內地經濟放緩、熱錢回流等,但所謂「跌停」不過是央行用中間價調控的「假摔」。

## 花旗:外資無集體做空

花旗集團大中華區首席經濟學家沈明高亦表示,不存在外資集體做空中國的現象,人民幣近期連續觸及跌停,是正常市場行為所致,主要有三個方面原因:一是今年截至目前,人民幣對美元升值將近4%,而別的新興市場貨幣有的貶值了5%,多的超過10%,人民幣匯率相對於其他新興市場貨幣來說仍堅挺。二是人民幣資產的投資回報率偏低,部分持有者想將人民幣資產轉為美元或其他貨幣資產,因此將人民幣賣掉;三是歐美一些銀行或企業要去槓桿化,需要更多錢來減輕負債,將部分資金回調到母國。

## 范劍平:走資有助遏物價

國家信息中心首席經濟師范劍平亦認為,人民幣長期不太可能貶值,國際投資者半年後可能會再度唱多人民幣。短期而言,資本流出對內地,對內地政府控制物價是件好事,抗擊通脹明年將不再是宏觀調控的首要任務,明年最大的着力點是在於調整經濟結構。

# 阿里巴巴30億津建物流中心

香港文匯報訊(記者 李欣 天津報導)天津市武清區日前與阿里巴巴公司簽約,阿里巴巴將在天津濱州工業園投資建設華北電子商務物流中心項目。據介紹,該項目總投資30億元,總佔地1,500畝。其中,一期投資10億元,計劃2012年4月開始施工。阿里巴巴華北物流中心的建設,將推動區域電子商務產業的發展,加速物流和產業鏈效應,與武清已經引進的亞馬遜、當當網等電子商務龍頭企業,共同支撐形成區域電子商務產業平台,帶動和促進天津乃至華北地區電子商務產業聚集發展。

# 工行推企業票據池業務

香港文匯報訊(記者 余美玉)工商銀行(1398)表示,近日正式在全國推出集票據託管、票據質押等功於一體的票據池業務,成為內地首家推出該業務的商業銀行。該行指,票據池業務系統是將企業客戶的票據資產納入現金管理服務,為客戶提供的商業票據集合管理、代保管、質押、融資等服務,協助企業實現資金管理和票據管理的融通,將客戶的流動資產激活。截至目前,已有逾百家企業成為其票據池業務的客戶。截至今年第三季末,工行的現金管理客戶數已超過62萬戶,居同業首位。

# 澳門簽CEPA 8 總開放措施達281項

香港文匯報訊(記者 李潔穎 澳門報導)國家商務部副部長蔣耀平與澳門經濟財政司司長譚伯源昨日簽署了《內地與澳門關於建立更緊密經貿關係的安排》補充協議八文本(簡稱「CEPA 8」),並將於明年4月1日起正式實施。

## 新增3個服務貿易領域

CEPA 8在服務貿易和貿易投資便利化進一步增補內容,內地將再向澳門新增3個開放的服務貿易領域,包括跨學科的研究與實驗開發服務、與製造業有關的服務,以及圖書館、檔案館、博物館和其他文化服務等,使總開放領域達至46個,並進一步深化開放其中11個領域的市場准入條件,累計總開放措施將達281項。

在服務貿易方面,CEPA 8包括進一步放寬了澳門服務提供者未來在內地不僅可經營其原有業務,還可在符合內地法律法規和對特定行業規限要求下,參與經營其他與其本業無關的《安排》項下的服務業務;此外,在知識產權保護之商標領域,亦會優先受理澳門地區商標註冊申請人其商標註冊的申請,以及在貨物貿易方面亦會放寬原產地規則的「從價百分比」認定標準。

## 深化金融及旅遊業合作

而在貿易投資便利化方面,將在原有10項合作基礎上,深化商品檢驗、電子商務、知識產權保護和創新科技產業的便利化合作。為了更緊密地推進澳門商貿服務平台和旅遊休閒中心的發展,CEPA 8亦於金融與旅遊方面作出更緊密的合作,包括推動發展銀行國際業務和保險業務合作,旅遊監管協調、聯合推廣與拓寬合作等。

# 復星組股權債權投資基金

香港文匯報訊 復星國際(0656)昨宣布,將在上海成立一項總資本規模為15.05億元人民幣的基金,從事股權及債權投資等。復星國際將通過旗下三家附屬公司—南鋼股份、西藏復星及復星符合,與公司大股東兼董事長郭廣昌旗下的公司西藏興業,牽頭組成該基金,4家公司分別出資1億、1,500萬、4,000萬和4.7億元,其餘8.8億元則由其他投資方出資。

該基金將對房地產、醫藥、鋼鐵和礦山行業之外的其他行業企業進行股權、債權投資和符合法律規定及有限合伙協議約定的其他投資。基金合伙期限為8年,經營期為5年;普通合伙人可自行決定延長經營期,每次延長1年,可延長3次。西藏復星將為基金之普通合伙人,負責基金的運營及管理。

責任編輯:劉理建

經貿訊息

# 怡清源茶業籌劃「走出去」

香港文匯報訊(記者 王穎、肖建花 長沙報導)湖南省茶業龍頭企業怡清源茶業公司本月迎來該公司成立15周年慶典。該公司董事長簡伯華在此間表示,該公司將於明年正式啟動海外市場的開拓計劃,香港或將成為怡清源打造國際品牌的重要平台。



湖南省怡清源茶業公司成立於1996年,經過15年發展,現已成為內外貿並舉、產業鏈完整的全省龍頭企業,下轄8個茶葉加工工廠,10萬畝茶葉基地,擁有600餘家專賣店和4萬多個終端營銷網點。其中,連鎖網絡已走出國門,並將在設在英國的兩家專賣店為基礎,逐步輻射歐洲市場。

## 以香港作國際化平台

在產品研發方面屢有創新的怡清源,為迎合國際市場的需求,近幾年加大投入,深入研究茶飲料、茶食品等茶葉深加工產品,並積極拓展產業鏈,研發黑茶營養品、保健品、化妝品等。曾參加過兩屆香港國際茶展的怡清源,十分看好香港的國際化平台,希望未來以香港為起點,打開全面進軍海外市場的大門,打造中國茶葉的國際品牌。



湖南省怡清源茶業公司董事長簡伯華(右)一行啟動公司15周年慶典儀式。香港文匯報記者 王穎攝

湖南是中國重要的產茶大省,據統計,該省「十二五」期間茶出口由年1.9萬噸上升到3.8萬噸;茶葉綜合產值從150多億元(人民幣,下同)升到近380億元,進入全國前列。今年,湖南省茶業協會提出在「十二五」期間要建設中國黑茶產業中心(10萬噸),做一大批茶葉品牌,培育一支優秀的茶業湘軍,實現茶葉綜合產值500億元。

## 拓中國黑茶第一品牌

簡伯華告訴記者,怡清源將以此為契機,未來五年內,一手抓「茶產品科研開發」,一手抓「國際國內市場營銷」,力爭打造中國黑茶第一品牌,實現產值20億元、出口創匯2,000萬美元,建立連鎖專賣店2,000家,並培育1個上市企業。

# 河北旅遊收入首破千億

香港文匯報訊(記者 孔榮娣 石家莊報導)河北省旅遊局日前發佈,今年1至10月該省共接待海內外遊客1.74億人次,旅遊總收入首次突破千億元(人民幣,下同),達到1,059.13億元,同比分別增長25.87%和33.15%,已經完成全年目標任務。

今年1至10月,河北省共接待國內遊客17,250.66萬人次,創收1,033.10億元,同比分別增長25.92%和33.42%,其中石家莊、唐山、張家口、承德、衡水等市國內旅遊接待人數,創收均超過全省平均水平。

受國際環境影響,1至10月河北省入境旅遊市場呈現結構性變化,亞洲市場增幅明顯回落,歐美市場變化不大,全省接待入境遊客和創匯同比分別增長17.53%和23.92%。其中,港澳台增勢強勁,遊客數量分別為4.99萬、1.68萬、7.11萬,同比分別增長34.18%、17.46%和36.44%。

# 紅豆集團柬埔寨建基地

香港文匯報訊(記者 時燕歌 北京報導)在「第十四屆成長中國高峰年會暨第十屆中國成長百強揭曉典禮」上,紅豆集團贏得「最受尊敬的成長性企業」稱號。該集團總裁周海江介紹,該集團實施「走出去」戰略,通過在柬埔寨建立工業基地輻射全球,力拓海外市場。

周海江向記者介紹,「人才、平台、投入」是企業成功的關鍵要素,自主品牌是企業制勝的法寶,建立品牌一半靠技術,另一半則靠文化。該集團制定「集團相對多元化+子公司高度專業化」的產業戰略,經營橫跨紡織服裝、橡膠輪胎、生物製藥等板塊;積極倡導國際化戰略,首先在東南亞國家佔據要塞,尤其是在柬埔寨建立工業基地,利用當地勞動力成本低、稅收低等便利條件,將其發展成為擴大國際市場的重要基地。

另據悉,紅豆集團大力發展綠色生態產業,形成紅豆杉的培植、盆景、成樹、製藥、保健養生的龐大產業鏈,成為紅豆集團新的增長引擎。

# 北車大連投產集裝箱

香港文匯報訊(記者 毛絮薇、通訊員 閻曉雨 大連報導)中國北車集團齊齊哈爾交通裝備公司大連集裝箱分公司日前在大連旅順開發區揭牌成立。大連集裝箱地面積7.27萬平方米,主要由產房和特箱存儲區組成,具備各種箱式產品、鐵路貨車大部件的製造和檢修能力,具有年新造集裝箱、檢修集裝箱各5,000隻的生產和配套的沖壓加工能力。

投產後,項目將以特種集裝箱市場研發為核心,借助齊齊哈爾交通裝備公司國內外鐵路貨車營銷、研發、實驗研究、工藝技術四個平台,為中國研發製造具有國際水平的特種集裝箱產品。

自2007年以來,北車集團下屬齊齊哈爾交通裝備、大連機車車輛、大連機車研究所、大連電力牽引研發中心等超億元大項目先後在旅順開發區落戶投產。齊齊哈爾交通裝備分公司的揭牌成立,將對加快旅順開發區機車產業聚集,形成機車製造產業和配套產業裝備製造基地目標起到重要推進作用。

# 靈武建「城市礦產」基地

香港文匯報訊(記者 王尚勇、實習記者 特爾傑 銀川報導)記者近日由銀川市工信局獲悉,靈武再生資源循環經濟示範區日前被國家發改委、財政部確定為國家「城市礦產」示範基地。這是中國西北地區目前唯一「城市礦產」示範基地。

## 回收再生銅鋁鋼

靈武市國家「城市礦產」示範基地項目核定概算總投資52億元(人民幣,下同),建設期限為2011年至2015年,基地的建設將進一步加強寧夏報廢汽車標準化拆解,完善再生資源回收體系,回收並利用再生銅、鋁、鋼等金屬資源,綜合利用廢舊塑料、橡膠、玻璃,實現廢舊電子廢棄物集中回收集中處置。項目建成後,年新增再生資源處理能力109萬噸。其中,生產再生銅28萬噸,再生鋁14.4萬噸,處理廢鋼40萬噸,處理廢塑料、廢橡膠、廢玻璃26.6萬噸。相當於每年節約標煤約200萬噸,節約石油約53萬噸,節約木材約40萬立方米,節水約3.6億噸,減少二氧化碳排放約500萬噸。

據了解,經過3年多的發展,靈武再生資源循環經濟示範區走上快速發展之路,形成「資源—產品—廢棄物—再生資源」的循環經濟發展模式,帶動技術裝備製造、物流等相關領域發展,成為發展戰略性新興產業的重要內容。截至目前,已有中國再生資源開發公司、江蘇托普集團、寧夏億能固體廢棄物資源化開發公司等32家企業入駐該區「淘金」。示範區去年就實現產值20.2億元,利潤1.076億元。



日照港鐵路拖運5千萬噸 隨著一列滿載貨物的列車於12月10日上午10時進港,山東日照港鐵路運輸公司年拖運量實現5,000萬噸,成為中國沿海港口第二家達此目標的企業。香港文匯報記者于永傑、通訊員陳曉華攝